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7. Übungsblatt Kryptologie

Aufgabe 1: (3 Punkte)Faktorisieren Sie die Zahl 990 675 589 na
h der Methode von Fermat!
Aufgabe 2: (7 Punkte)Bereits 1931 entwi
kelten D.H. Lehmer und R.E. Powers folgende Methode zur Fakto-risierung ganzer Zahlen: Ist a/b eine Konvergente der Kettenbru
hentwi
klung von √

N; soist q = a2 − Nb2 eine relativ kleine Zahl; falls q = x2 eine Quadratzahl sein sollte, habenwir eine Relation der Form a2 ≡ x2 mod N, die uns viellei
ht zu einer Faktorisierungvon N f�uhrt.a) Warum verwenden D.H. Lehmer und R.E. Powers Kettenbr�u
he und ni
ht irgendwel-
he rationalen Approximationen von √
N?b) Bere
hnen Sie die ersten f�unf Konvergenten ai/bi der Kettenbru
hentwi
klung von √

15 !
) Wel
he davon liefern direkt eine Relation der Form a2
i ≡ x2

i mod 15, und wann f�uhrt dieseRelation zu einer Faktorisierung?d) Was �andert si
h, wenn Sie anstelle der Relation a2
i − 15b2

i = qi die Relation
a2

i ≡ (qi mod 15) mod 15verwenden?e) Faktorisieren Sie die Zahl N = 56 723 na
h der Kettenbru
hmethode!
Aufgabe 3: (3 Punkte)Bezei
hnet Lα,c(x) f�ur α ∈ [0, 1] und c > 0 die Funktion ec(log x)α(log log x)1−α , so istder Aufwand des quadratis
hen Siebs zur Faktorisierung von N ungef�ahr proportional zu
L1/2,1(N), der des Zahlk�orpersiebs zu L

1/3, 3
√

64/9
(N).a) Zeigen Sie: Ist α < β, so ist lim

N→∞

Lα,c(N)

Lβ,d(N)
= 0.b) Dr�u
ken Sie L0,c(x) und L1,c(x) einfa
her aus!
) Ab wel
her Stellenzahl von N ∈ N ist L

1/3, 3
√

64/9
(N) < L1/2,1(N) ?

Aufgabe 4: (7 Punkte)Faktorisieren Sie die Zahl N = 851 mit dem quadratis
hen Sieb mit Hilfe der Faktorbasis
B = {2, 5, 11, 17, 23} und dem Siebintervall [1, 40] !
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